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СУТНІСТЬ ТА ФУНКЦІЇ СОЦІАЛЬНОГО
КАПІТАЛУ ПІДПРИЄМСТВ

В даний час поняття соціального капіталу придбало велику популярність і його
дослідження носять міждисциплінарний характер, так як здійснюються в рамках таких наук, як:
соціологія, філософія, політологія, психологія, економіка і культурологія. Незважаючи на
існуючі успіхи, які пов’язані з розробкою концепції соціального капіталу, у науковому
середовищі до тепер немає загального бачення стосовно сутності такої соціально-економічної
категорії, як «соціальний капітал». Загальний зміст визначень соціального капіталу полягає у
тому, що вони зосереджені на суспільних відносинах, які продукують вигоди. Метою статті є
визначення поняття соціального капіталу та розкриття його функцій у роботі підприємств у
сучасних умовах.

Поняття соціального капіталу розглядалось у працях іноземних та українських вчених. Але
існує суттєва потреба у всебічному дослідженні зі своєю метою систематизації іноземного опиту.
Сучасні західні економісти в силу наявності у них більш тривалого, ніж в Україні, опиту,
достатньо чітко дослідили сутність поняття соціального капіталу. Серед іноземних економістів,
які досліджували форми капіталу та визначення соціального капіталу, слід відзначити
Ф. Фукуяму [1], П. Бурдьо [2], Дж. Колмана [3] та ін. Переліченими дослідниками створені
фундаментальні основи вивчення соціального капіталу. Серед вітчизняних науковців, які
працювали над визначенням поняття соціального капіталу, слід зазначити
О.О. Яременка [4], Ю.К. Зайцева [5] та ін.

Існує наукова гіпотеза, що соціальний капітал є нематеріальний структурний елемент
сукупного суспільного капіталу. Потенціал соціального капіталу об'єктивується в мережах
соціальних зв'язків, представлений сукупністю інформаційних послуг, сумою нематеріальних
благ для організаційного обміну в процесі економічної взаємодії агентів.

Автори по-різному підходять до визначення поняття «соціальний капітал», але в даний час
особливої актуальності набуває вельми широке визначення Дж. Тернера: «Соціальний капітал -
це ті сили, які збільшують потенціал економічного розвитку суспільства шляхом створення і
підтримки соціальних зв'язків і моделей соціальних організацій» [6].

Огляд дисертацій українських вчених за напрямком формування соціального капіталу
підприємств (див. таблицю) дає змогу стверджувати, що, по-перше, вивчення категорії
«соціальний капітал» здійснюється у межах не тільки економічних наук, а й соціології, філософії,
психології та інших наук.

По-друге, визначення соціального капіталу надається у всіх роботах, але ж загальної
дефініції немає, що обумовлено різними підходами до трактування.

По-третє, актуальним залишається питання визначення функцій соціального капіталу, бо
тільки у трьох з проаналізованих робіт запропоновані функції соціального капіталу [7; 10; 11].

Четвертим та не останнім є те, що місце соціального капіталу не визначено серед інших
форм капіталу. Серед проаналізованих праць місце соціального капіталу надано у працях
О.Б. Демків [9], О.О. Убейволк [11], Ю.Р. Мішина [15], І.В. Бриль [17] та ін.
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Таблиця
Огляд дисертацій за напрямком формування соціального капіталу промислових підприємств

Рік Автор

Ключові питання досліджень
Сут-
ність

та
ґенеза

СК

Форми капі-
талу підпри-

ємств та
місце СК
серед них

Функ-
ції СК

Аналіз
розвитку

СК

Методи
формування

СК

Джере-
ла фор-
мування

СК

Концеп-
ція фор-
мування

СК

Організацій-
не забезпе-
чення меха-
нізму фор-

мування СК

Оцінка
ефективнос-
ті механізму
формування

СК

Скла-
дові
СК

Влас-
тивості

СК

2002 Зайцев Ю.К.
(08.01.01) [7] + +

2005 Маркова Н.С.
(08.09.01) [8] + +

2006 Демків О.Б.
(22.00.03) [9] + + +

2008

Горожанкіна М.Є.
(08.00.01) [10] + + + +

Убейволк О.О.
(09.00.03) [11] + + +

2009

Барзенкова-
М’ясникова Л.В.
(22.00.04) [12]

+

Семків І.І.
(19.00.11) [13] + +

2010

Драгомірова Є.С.
(08.00.07) [14] + +

Мішин Ю.Р.
(08. 00. 01) [15] + + + +

Широкова М.С.
(22.00.04) [16] + + +

2012 Бриль І.В.
(08.00.04) [17] + + +



По-п’яте, потребує подальших досліджень ґенеза соціального капіталу, оскільки концепція
розвитку соціального капіталу проаналізовано у працях І.І. Семків [13] та М.С. Широкової [16].

Все вищезазначене дає змогу говорити про актуальність подальших досліджень концепції
соціального капіталу, визначення його функцій, складових, властивостей, джерел формування,
місця серед форм капіталу підприємств.

Визначення властивостей, складових частин і функцій соціального капіталу пов'язане з
деякими труднощами, зокрема відсутністю єдиного визначення соціального капіталу, складність
його вимірювання.

Існують різні підходи в межах економіки, психології, політології, філософії, які трактують
структуроутворюючі компоненти соціального капіталу. Так, Н.С. Маркова [18] соціальний
капітал визначає «як складову інтелектуального капіталу підприємства, яка включає соціальні
зв’язки та відносини, визнані норми і цінності, що сприяють взаємодії усередині груп чи між
ними та при застосуванні яких можливе отримання певного соціально-економічного ефекту».
Серед форм інтелектуального капіталу автор відокремлює технологічний, персональний,
клієнтський та соціальний капітал. До складових соціального капіталу підприємств відносить:

належність до певної сукупності людей;
суспільні відносини;
довіра до керівництва та всередині колективу.
Основними складовими соціального капіталу Патнем [19] виокремлює довіру, норми,

мережу зв’язків. Фукуяма Ф. [1] же наводить крім перерахованих структурних елементів
соціального ще й взаємодопомогу, активність суб’єктів відносин.

Куценко В.І. у статті «Роль середовища у формуванні соціального капіталу» [20] зазначає,
що соціальний капітал складають уроджені здібності, талант, знання, вміння, досвід, освіта,
кваліфікація, інформація, фізичне і психічне здоров’я представників усього соціуму.

На думку В. Семенова, соціальний капітал - це «готовність до співпраці, що важливо, на
основі не тільки довіри, але й компетенцій» [21].

Існує деяка різниця в трактуванні такої складової соціального капіталу, як довіра. Так, Р.
Патнем [19] розглядає довіру як елемент соціального капіталу, а Е. Лессер [22] висловлює думку
про те, що довіра являє собою окрему дефініцію та може бути джерелом соціального капіталу,
так і результатом його функціонування.

Отже, узагальнюючи вищезазначене, слід стверджувати, що соціальний капітал включає
соціальні зв'язки, норми, культурні, духовні цінності, соціальні відносини, які сприяють
отриманню соціально-економічного ефекту і взаємодії всередині колективу або колективів
підприємств, довіру, знання, навички, традиції, досвід, інформованість, освіту персоналу та ін.

Безумовно, однією з властивостей соціального капіталу є те, що він може бути легко
розтрачений і відновити його вже не вдасться. Соціальний капітал руйнується швидко і
відновленню протягом довгого часу не підлягає. Соціальний капітал продуктивний, оскільки
дозволяє колективу організації досягти певних цілей. Властивостями соціального капіталу є
відсутність можливості юридичного оформлення прав власності, продуктивність і здатність до
зростання, суспільна природа і можливість використання з різними цілями, конвертованість в
інші форми капіталу, здатність не втрачати свою цінність при використанні, необхідність у
постійній підтримці і чуттєва невловімість.

Важливою складовою у вивченні соціального капіталу є визначення та аналіз основних
його функцій. Соціальний капітал – це своєрідний соціальний «клей», що дозволяє підприємству
мобілізувати додаткові ресурси відносин у колективі на основі довіри. Даний вид капіталу є
багатофункціональним, бо він сприяє задоволенню інтересів особистості, служить суспільним та
груповим інтересам.

Необхідно відзначити, що більшістю авторів виділяються наступні функції соціального
капіталу:

діалогова (інтерактивна) функція соціального капіталу полягає у встановленні довірчих
відносин між керівництвом і співробітниками організації, що в свою чергу забезпечить
координацію дій, передачу знання, досвіду і навичок, необхідних у виробництві [23];

політична (розвиток демократичного громадянського суспільства);економічна
(впровадження нових форм організацій, збільшення інших форм капіталу);



соціально-культурна (культурно-етична) функція соціального капіталу проявляється в тому
що він дозволяє співпрацювати, довіряти, розуміти, формує культурні цінності, визначає високий
рівень культури співробітництва;

кореляційний (інтегральна) функція соціального капіталу дозволяє розширювати
підприємству базу постійних клієнтів;

інтенсивна функція сприяє поліпшенню якості ділових відносин;
інформаційна функція соціального капіталу полягає в тому, що соціальний капітал сприяє

поширенню та обміну інформацією;
інфраструктурна (об'єднує колектив і визначає лідерів);комунікаційна сприяє розвитку

професійної мови та зміцненню довіри між партнерами, створює сприятливий клімат у колективі
організації;

комбінаційна функція соціального капіталу проявляється при взаємодії співробітників у
колективі організації та сприяє його безконфліктному співпраці.

У своїй статті Сисоєв С.А. [24] надає ряд функцій соціального капіталу:
По-перше, соціальний капітал за рахунок підвищення довіри, ступеня

«взаємопроникнення» між учасниками угоди дозволяє зменшити трансакційні витрати, які
пов’язані з формальними механізмами координації – контрактами, ієрархією, бюрократичними
правилами.

По-друге, соціальний капітал полегшує персоніфіковану неформальну взаємодію між
ринковими агентами. Раніше вважалось, що модернізація економіки, розширення ринків потягне
за собою заміну неформальних механізмів координації формальними. У більшості випадків так і
вийшло. Але на ринках специфічних активів, при реалізації інвестиційних та інноваційних
проектів з високим ступенем невизначеності роль персоніфікованої взаємодії між партнерами як
і раніше є високою.

По-третє, накопичений на рівні фірми соціальний капітал дозволяє делегувати ряд
повноважень по прийняттю рішень «донизу», тобто низовому рівню менеджерів. Це у багатьох
випадках дозволяє вирішити проблему «агента-принципала», знижує ріст трансакційних витрат
по мірі збільшення фірми. У той же час суттєво підвищує значення таких якостей робітника, як
чесність, відповідальність, власна ініціатива.

По-четверте, накопичення соціального капіталу на макрорівні суспільства (рівні взаємодії
органів влади, бізнес-асоціацій, профспілок) сприяє підвищенню довіри до інститутів держави,
консолідації суспільства, росту соціальної стабільності, яка у кінцевому рахунку, сприяє
прискоренню економічного розвитку.

По-п’яте, накопичений соціальний капітал на рівні групи та родини, взаємовиручка та
взаємодопомога їх членів дозволяє знизити соціальну уразливість, отримати у кризовій ситуації
необхідну підтримку.

По-шосте, включення у накопичення соціального капіталу дозволяє отримати доступ до
ресурсів, які створені чи перерозподілені у рамках громади чи родини.

Висновки. Соціальний капітал діє у житті індивіда та виникає висока організація за такими
ситуаціями: як соціальне джерело, із якого люди дізнаються про можливості, які невідомі їм, як
ресурс впливу та активної підтримки, який здатний допомогти досягти цілей, як джерело
соціалізації та признання, шляхом трансляції до індивідів цінностей, стандартів поведінки,
соціальної компетентності та всієї системи очікувань взаємної підтримки та ролі обов’язків
всередині спільноти [25]. У роботах різних вчених виділені основні складові соціального
капіталу. Багато авторів відносять такі основні елементи соціального капіталу: довіра, соціальні
зв'язки або мережі, взаємодія, загальні норми, правила, переконання. Якщо основні
структуроутворюючі елементи соціального капіталу і виявлені та до їх визначення існує більш
менш єдиний підхід, то до визначення самого соціального капіталу різні вчені підходять з різних
сторін. Тому, перш за все, існує потреба у визначенні поетапного розвитку соціального капіталу,
а потім вже визначення його функцій, структурних елементів та ін.

Література
1. Фукуяма Ф. Що таке соціальний капітал? / Ф. Фукуяма // День. – 2006. - № 177 – с. 4. - 17

жовтня
2. Bourdieu P. The forms of capital // Handbook of Theory and Research for the Sociology of

Education / Ed. by J. G. Richardson. N. Y.: Greenwood, 1985.



3. Coleman J. Social Capital in the Creation of Human Capital // Social Capital: A Multifaceted
Perspective / Ed. by P. Dasgupta, I. Serageldin. Washington: The World Bank, 2000.

4. Яременко О.О. Соціальна політика: теоретико-методологічні основи дослідження
процесів формування та ефективності реалізації: Монографія. Статті. Виступи. Інтерв’ю. – К.: Ін-
т екон. та прогнозув. НАН України; УІСД ім. Олександра Яременка, 2006. – 480 с., с.31-32.

5. Зайцев Ю.К. Соціалізація економіки України та системна трансформація суспільства:
методологія і практика: Монографія. /Ю.К. Зайцев – К.: КНЕУ, 2002.

6. Turner J. The Formation of Social Capital. Social Capital: A Multifaceted Perspective.
Washington, 2000.

7. Соціалізація економіки України як стратегічна потреба її розвитку: Автореф. дис. д-ра...
екон. наук: 08.01.01 /
Ю.К. Зайцев ; Київ. нац. екон. ун-т. – К., 2002. – 36 с. – укp.

8. Теоретико-методичні основи формування й розвитку інтелектуального капіталу:
Автореф. дис... канд. екон. наук: 08.09.01 / Н.С. Маркова; Харк. нац. екон. ун-т. – Х., 2005. – 19 с.

9. Мережева структура соціального капіталу: Автореф. дис… канд. соц. наук: 22.00.03 /
О.Б. Демків ; Київ. нац. ун-т. – К., 2006. – 12 с. – укр.

10. Соціальний капітал суспільства в умовах трансформації економічної системи (питання
теорії і методології): автореф. дис... д-ра екон. наук: 08.00.01 / М.Є. Горожанкіна ; Донец. нац.
ун-т. – Донецьк, 2008. – 32 с. – укp.

11. Соціальний капітал: сутність, генеза, сучасні форми: автореф. дис... канд. філософ.
наук: 09.00.03 / О.О. Убейволк ; Запоріз. нац. ун-т. – Запоріжжя, 2008. – 16 с. – укp.

12. Соціокультурний капітал як ресурс життєдіяльності міста-супутника: автореф. дис...
канд. соціол. наук: 22.00.04 / Л.В. Барзенкова-М'ясникова; Класич. приват. ун-т. – Запоріжжя,
2009. – 16 с. – укp.

13. Соціальний капітал як чинник громадянської активності студентської молоді:
психологічна модель: автореф. дис... канд. психол. наук: 19.00.11 / І.І. Семків ; Ін-т соц. та політ.
психології АПН України. – К., 2009. – 21 с. – укp.

14. Формування соціального капіталу на державному і регіональному рівнях: автореф. дис.
... канд. екон. наук : 08.00.07 / Є. С. Драгомірова; Донец. держ. ун-т упр. – Донецьк, 2010. – 20 с.
– укp.

15. Соціальний капітал в сучасній економічній системі: автореф. дис. ... канд. екон. наук:
08.00.01 / Ю. Р. Мішин ; Київ. нац. екон. ун-т ім. В. Гетьмана. – K, 2010. – 18 с. – укp.

16. Імідж та корпоративний соціальний капітал установ банківської системи: характер
взаємовпливу: автореф. дис. ... канд. соцiол. наук: 22.00.04 / М. С. Широкова ; Ін-т соціол. НАН
України. – К., 2010. – 17 с. – укp.

17. Стратегія управління інтелектуального капіталу підприємства: Автореф. дис... канд.
екон. наук: 08.00.04 / І.В. Бриль ; Ін-т ек. промисл. НАН України – Д., 2012. – 26 с. – укp.

18. Теоретико-методичні основи формування й розвитку інтелектуального капіталу:
Автореф. дис... канд. екон. наук / Н.С. Маркова; Харк. нац. екон. ун-т. – Х., 2005. – 19 с. – укp.

19. Putnam R. D. Bowling Alone. The collapse and revival of American community. N.Y.: Simon and Shuster, 2000.
20. Куценко В.І. Роль середовища у формуванні соціального капіталую. – Вісник НАН України, 2010, № 12. – С. 25-

35.
21. Семенов В. «Социальный капитал капиталистов» - Независимая газета, № 31,

15 февраля 2011, C. 9. Режим доступу: http://www.ebiblioteka.ru/browse/doc/24222216
22. Lesser E. L., Prusak L. Communities of practice, social capital and organizational knowledge // Knowledge and

communities. Boston: Butterworth Heinemann, 2000.
23. Соціальний капітал суспільства в умовах трансформації економічної системи (питання

теорії і методології): автореф. дис... д-ра екон. наук / М.Є. Горожанкіна; Донец. нац.
ун-т. – Донецьк, 2008. – 32 с.

24. Сысоев С.А.Проблемы выявления структуры и функций социального капитала //
Наукові праці ДонНТУ. Серія: економічна. Випуск 31-1. – С. 176-181.

25. Електронний ресурс. - Режим доступу: http://www.soci-
alcapitalresearch.com/definition.html.

Надійшла до редакції 14.09.2012 р.

http://www.ebiblioteka.ru/browse/doc/24222216
http://www.soci-

